

“6℃”到“16℃”，农村清洁取暖“升温”

今年青岛完成农村清洁取暖改造20万户，农房节能改造1万户，“气代煤”“电代煤”让村民告别“烟熏火燎”，提升空气质量降低能源消耗

□青岛日报/观海新闻记者 王冰洁



■平度市完成节能改造的农房不仅焕然一新，取暖能耗也有效降低。

凛冬来袭，气温骤降。和往年冬季不同，今年村民王显林在家中却脱去了厚棉衣，穿一件毛衣感觉刚刚好。“以前烧柴火取暖室内温度只有6℃左右，今年空气源热泵热水机代替了煤炉子，温度可以随时自己调，屋里一般都在16℃以上。”今年，包括王显林在内的平度市新河镇小灰埠村193户村民家中实现了清洁取暖改造，让村民可以温暖过冬。

从6℃到16℃，温度变化的背后，是近年来我国推进北方地区冬季清洁取暖工作所取得的可喜成果。

推进能源革命，建设清洁低碳、安全高效的能源体系，是“十四五”时期的重点工作之一。当下，我国的清洁供热产业已经成为能源革命与实现碳达峰、碳中和目标的关键领域和重要抓手。

清洁取暖是一个体系化的工程，既包括城镇也包括农村。从现实来看，我国取暖地域广阔，而农村情况最为复杂，因此推进北方地区冬季清洁取暖，农村是重点，也是难点。统计数据显示，截至去年底，我国北方地区农村供热量面积占总供热量面积的30%，农村清洁供热关乎绿色低碳供热大局。

2022年上半年，青岛成功入选北方地区冬季清洁取暖项目支持名单，获中央财政三年21亿元的大气污染防治资金支持，拉开了三年攻坚行动的序幕。今年青岛东岸城区清洁取暖“煤改气”基本完成的同时，农村的清洁取暖工作也取得阶段性成果——

近期财政部下发通报，青岛在国家四部委北方地区冬季清洁取暖项目绩效评价中获得A等次。今年农村清洁取暖工作还列入青岛市办实事，截至目前，全市全年完成农村清洁取暖改造20万户，农房节能改造1万户，让群众的获得感更加充实、幸福感更可持续、安全感更有保障。

清洁取暖，村子里没了烟囱和黑烟

“清洁取暖”让不少村民开启了乡村生活的崭新方式。

小煤屋里早早储放好足够的蜂窝煤，每天早起倒煤渣、半夜看炉子……在烧煤取暖时代，这是乡村中不少人的共同回忆。“麻烦又累人，不仅外头脏，家里落得也都是灰。”即墨区龙山街道前东葛村村民毛莉萍说，今年她家里的燃煤炉子拆除后，取而代之的是安装在厨房墙上的燃气壁挂炉，操作十分方便。

对于像前东葛村这样有气源保证的农村地区，“气代煤”是推进清洁供暖的适宜方式。这种供暖方式是以天然气为燃料，使用脱氮改造后的燃气锅炉等集中式供暖设施或壁挂炉等分散式供暖设施，燃烧效率较高，基本不排放烟尘和二氧化硫。

相比燃煤，燃气壁挂炉更加安全。环顾毛莉萍家中，整洁亮堂，摆放的几盆绿植也叶色鲜嫩。据毛莉萍回忆，出于安全考虑，以前烧煤取暖时，晚上都会开点窗户缝，睡得也不踏实。现在燃气壁挂炉旁边都安装了燃气泄漏报警器，全家人的健康安全也得以保障。

与“气代煤”一样，“电代煤”也是近几年推进农村地区清洁能源改造的重要方式。在平度市新河镇小灰埠村，更多村民选择了安装空气源热泵的“电代煤”清洁能源取暖改造方式。空气源热泵是一种只需少量电能驱动，通过压缩吸收空气中热量来制热的装置，



■坐在温暖干净的房间内，西海岸新区铁山街道新下庄村村民脸上洋溢着微笑。

其节能效果是传统电暖设备的三倍以上。

不用煤炉，没有灰尘，只需在控制器上预设一个温度即可保持恒温，眼看着去年改造完成的邻居家发生了大变化，今年10月份徐玲花家中也装上了空气源热泵。趁着这次改造，她还给家里换上了地暖，配合着空气源热泵水机，家里每个房间都热乎乎的。

农村清洁取暖需放在系统中考量，不仅要改善供能结构，也要提升农村的建筑能效。中国工程院院士江亿就曾提到，目前这项工作在各地进展不均衡，很多地方十分重视热源改造，却忽视了建筑节能改造。

不同于城区楼房，目前农村建筑普遍为非节能建筑，围护结构热工性能较差，其采暖能耗要高于节能农房。这些非节能农房，如不进行节能改造就使用清洁能源系统，不仅运行成本较高，而且室内热舒适性难以保证。因此，清洁取暖要想取得好的效果，同时要对农村房屋开展节能改造。

给房屋穿上“保温衣”、更换保温型门窗……市住房城乡建设局村镇建设处处长崔娜介绍，为了更大程度降低取暖能耗，青岛在推进农村清洁取暖改造的同时，优选清洁取暖率达到85%以上的村居率先集中开展农房节能改造，通过“墙保温、换门窗、阳光房”等措施对农房开展节能保温改造，从源头上减少供暖热量浪费，提升清洁取暖的体验感和舒适度。

在崂山区王哥庄街道，通过将住户原有的木门窗改造为断桥铝隔热保温型门窗、加设外墙保温层和屋顶保温层，改造后建筑能效在原有基础上提升30%；在胶州市胶莱街道小杜戈庄，245户常住居民房屋全部完成外墙保温节能改造。通过清洁取暖和农房节能改造的“双重举措”，村子里不见了烟熏和黑烟，空气质量明显提升的同时，还完成了全村农户外墙的一统粉刷，人居环境得以美化提升。

村民取暖告别烟熏火燎的同时，农村清洁取暖也是能源消费革命的标志性成果，农村用能方式发生革命性变化。据生态环境部总工程师、大气环境司司长刘炳江透露，截至去年底，我国农村地区清洁取暖改造已经完成3700万户，今年将再增加200多万户，减少煤炭消费量7000多万吨，二氧化碳减排1亿多吨。

“用得好”还要“用得起”

结合当地条件，因地制宜推进农村清洁取

青岛农村清洁取暖成效显著

●近期财政部下发通报，青岛在国家四部委北方地区冬季清洁取暖项目绩效评价中获得A等次

●今年全市有7.06万户村民通过集中供热实现清洁取暖。另外，根据各个村庄实际情况，以农户意愿为主，因地制宜实现“宜气则气、宜电则电”

备，改造过程中，不少村镇还主动亮出“设备安全使用须知卡”“安全用电明白卡”“便民售后服务卡”三张卡，坚持竣工验收与使用调试同步进行，确保验收完成一户、安全运行一户。此外，青岛还修订清洁取暖电代煤、气代煤工程和既有农房能效提升技术导则3个导则，进一步完善技术标准，打造清洁取暖群众满意工程。

市场化探索“不可或缺”

业内人士普遍认为，要系统考量农村清洁取暖工作。通过实施清洁取暖项目，可以撬动当地社会资金投入新型城镇化和美丽乡村建设，带动形成新的产业链，助推清洁能源生产和供热企业发展，进而加快区域产业结构调整，促进经济发展。

在今年召开的第四届中国清洁供热产业峰会上，一组数据十分“惹眼”——我国北方地区清洁供热面积179亿平方米，农村清洁供热面积71亿平方米，清洁供热率提升至75%，清洁供热面积新增13亿平方米。全国涉及清洁供热企业8300家，产业总产值9150亿元。这反映出我国清洁供热规模不断扩大、产业发展频获进展、新“万亿产业”孕育形成的发展态势。

今年7月份，发改委等七部门印发《关于促进电子产品消费的若干措施》，其中提到持续推动家电下乡，有序推进农村地区清洁取暖，提升农村用能电气化水平和可再生能源比重。

政策的大力扶持与巨大的市场体量使得农村清洁供热产业蕴含巨大商机。

以平度市为例，目前已拥有海信、科佳、鼎信阳光、宏宇等多家热泵空调设备生产企业，通过政策扶持、国有资本参股等方式推动热泵空调设备制造产业实现规模升级，实现社会效益与经济效益互促双赢。2020年以来，平度市新增亿元以上投资热泵空调生产企业两家，热泵空调设备制造产业新增投资（含计划投资）4.9亿元，2023年预计产值可达9.7亿元。

充分调动市场机制的重要性，不言而喻。只有加大政府与社会资本的合作力度，拓展清洁取暖项目社会融资渠道，努力构建政府资金引导、供热企业、居民、社会资本共同参与的多元化、市场化投入机制，才能取得多方共赢的效果。

在此过程中，离不开国有企业的参与。“目前公司参与的农村清洁取暖‘气代煤’业务已覆盖即墨区、胶州市等区市。实施过程中，我们在明确‘一镇一策’，制定开发建设计划的同时，还针对农村院落不同、厨房位置各异的特点，根据每户实际，量身打造每家每户‘气代煤’工程，确保老百姓使用燃气方便又安全。”青岛能源华润燃气有限公司相关负责人介绍。

不可否认的是，目前整个产业发展仍面临着企业前期投入大、资金回收周期长、百姓接受度受限等因素制约。市场的培育，仍需要时间。借助乡村振兴和生态文明建设的东风，实施农村清洁取暖，给居民和企业都带来了前所未有的有利条件。

目前，我国清洁取暖工作重心已经由原来大规模提高清洁取暖比重为主转到巩固存量和有序新增上。市住房城乡建设局副局长丁树更提到，对于青岛来说，2024年是北方地区清洁取暖试点城市三年攻坚的最后一年，收官在即，青岛将继续办好这件“最具温度”的民生实事，让民心更暖天更蓝，进而打造北方地区清洁取暖的“青岛样板”。